



提升无锡教育质量 一大波措施即将实施



2021年,是“十四五”开局之年,是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年,也将迎来中国共产党建党100周年。做好今年的工作,意义十分重大。3月4日下午,我市召开2021年全市教育系统工作会议。会议深入贯彻落实教育部、省教育厅和市委市政府工作要求,全面总结“十三五”全市教育工作,部署安排“十四五”和2021年教育重点工作,全面推进无锡教育高质量发展,努力办好人民满意教育。市委教育工委书记、市教育局局长范良出席会议并讲话,他强调要加强党对教育工作的全面领导,落实立德树人根本任务,坚持教育优先发展,加大教育资源供给,加强教师队伍建设,深化教育教学改革,推进教育现代化建设,提升教育高质量发展水平,努力办好人民满意的教育。

回顾5年来无锡教育相关工作,全市教育系统围绕教育事业发展“十三五”规划重点工作任务,精心谋划,加紧落实,全市教育高质量发展取得新成效,实现新提升。

教育现代化年度监测得分达92.94分,位列全省第二。高质量做好省对市政府教育履职考评迎评工作,综合得分持续保持全省前列。扎实开展对市(县)区政府教育履职考评,压紧压实了地方政府教育发展责任。高质量承办全国学前教育宣传月启动仪式,全面展示我市学前教育改革发展成果。全市义务教育优质均衡监测达标比例为80.08%,位列全省

第二。

无锡作为省内唯一一个设区市,成功获选首批普通高中新课程新教材实施国家级示范区,国家级、省级示范校4所,数量居全省第一。我市被省政府授予“江苏省职业教育改革发展成效明显的设区市”,被教育部列入部省共建苏锡常都市圈职业教育高质量发展样板和国家职业教育高地建设城市。一批高等教育重点项目落户无锡并建成投用,服务创新驱动核心战略和产业强市主导战略的能力不断增强。德育工作、教育信息化、职业教育产教融合、教育对口支援、教育督导工作经验分别入选

全国优秀案例。近五年,市教育局被市委市政府、省教育厅记集体二等功一次、集体三等功两次。

范良还介绍了“十四五”发展主要任务,包括优化基础教育资源配置、健全与常住人口变化相适应的中小学校布局调整与优化机制、实施学前教育行动计划、大力发展公办幼儿园,扶持普惠性民办幼儿园发展、深化“新优质学校”培育建设、科学调整高中阶段教育结构、进一步拓展高中阶段教育选择空间、深化普职融通等。他还重点阐述了2021年主要工作,主要包括以下方面。



加大教育资源建设力度,推动教育优质发展

新一年,无锡基础教育优质发展大有可为。实施义务教育质量提升行动,深化“新优质学校”培育建设,完成第二批新优质学校发展评估,启动第三批新优质学校培育建设。促进城乡义务教育一体化发展,切实保障外来务工人员子女平等享受基本公共教育服务。

推进普通高中新课程新教材国家级示范区建设和年度工作计划实施。开展省、市高品质示范高中建设立项学校中期评估。积极开展创新拔尖人才培养试点,主动对接教育部“强基计划”,促进普通高中育人方式转变和办学水平整体提升。开展全市基础教育课程改革省级展示活动。积极创建首批国家教学改革示范区,着力提升基础教育内涵发展水平。做好国家、省教学成果奖项目培育和市教学成果奖项目评选。根据教育部、省教育厅统一部署,研制无锡市第三期特殊教育提升计划,探索建立融合教育课程体系,办好市第五届听障学



生运动会和第八届特奥会。

教育资源建设力度还将持续提升。在持续推进2021年为民办办实事项目建设,严格落实《无锡市优化完善基础教育资源布局三年行动计划(2020-2022年)》年度建设任务的同时,我市还将完成无锡市教育资源布局规划平台建设,开展教育资源布局信息化管理。通过全面实施预算绩效管理,硬化责任约束,强化目标管

理,做好过程监控,开展绩效评价,注重结果应用,不断提高教育经费管理科学化水平。精准落实学生资助政策,确保每一位家庭经济困难学生都能享有公平而有质量的教育。

教育现代化将在今年迈上新台阶。我市将推动教育装备与教育教学深度融合创新发展,以装备现代化支撑教育现代化。加快推进智慧教育建设,完善网络安全监测评估机制,开展网络安全监测预警和应急演练,进一步提升网络安全防护和应急保障能力。深入实施教育信息化2.0行动计划,做好直属单位网站群、教育大数据中心和无锡智慧教育云平台建设。组织开展市级智慧校园示范校评审,争取全市60%以上的学校建成省智慧校园,打造5所省智慧校园示范校。完成省、市中小学校“阳光食堂”信息化监管服务平台对接工作,打通数据壁垒,完善监管体系,进一步增强监管实效。

下转 B2 版